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Art der geplanten Reisen

Quelle: Online-Befragung Nachhaltiges Reisen; Basis: Reise geplant (n=811)
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41%
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Mindestens eine
individuell geplante Reise

Mindestens eine
Pauschalreise

weder noch

Planen Sie in den kommenden 12 Monaten:



Relevante Reisegebiete

Quelle: Online-Befragung Nachhaltiges Reisen; Basis: Reise geplant (n=811)

Welche der folgenden Reisegebiete kommen für ihre kürzeren oder längeren Reisen in den kommenden 12 Monaten in Frage?
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Genutzte und geplante Transportmittel

Quelle: Online-Befragung Nachhaltiges Reisen; Basis: Reise in den letzten 12 Monaten (n=819) und Reise geplant (n=811)
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50%

32%

13%

7%
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Auto

Flugzeug

Bahn

Bus

Schiff

Wohnmobil

Sonstiges:
z.B. Fahrrad, Motorrad

Welches dieser Transportmittel haben Sie bei Ihren Reisen in den letzten 12 Monaten für 
die Anreise an ihr Reiseziel genutzt?
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1%

Auto

Flugzeug

Bahn

Bus

Schiff

Wohnmobil

Sonstiges:
z.B. Fahrrad, Motorrad

Mit welchen bevorzugten Transportmitteln planen Sie in den kommenden 12 Monaten 
die Anreise an ihr Reiseziel?



Aspekte bei der Planung des Reiseziels

Quelle: Online-Befragung Nachhaltiges Reisen; Basis: Reise geplant (n=811)

Wenn Sie an ihre Reisen in den nächsten 12 Monaten denken: Welche Aspekte sind wichtig bei der Planung ihres Reiseziels?
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40%

43%

36%

Allgemeine Sicherheitslage am Reiseziel

Das zur Verfügung stehende Geldbudget

Wetter am Reiseziel

Essen und Gastronomie am Reiseziel

Sicherheit vor Naturkatastrophen

Sicherheit vor Extremwetterereignissen am Reiseziel

Eine intakte Natur am Reiseziel

Sehenswürdigkeiten am Reiseziel

Empfehlungen / Bewertungen anderer zum…

Kulturelles Angebot am Reiseziel

Mobilitäts-Infrastruktur am Reiseziel

Kulturelle Unterschiede am Reiseziel

Nachhaltigkeit / Klima- und Umweltschutz am…

Sport- und Freizeitangebot

sehr wichtig

wichtig



Vergleich aktuelles Reiseverhalten mit dem der letzten Jahre

Quelle: Online-Befragung Nachhaltiges Reisen; Basis: Gesamt (n=1.002)

53%

52%

45%

44%

41%

… meiden von vornherein gewisse 
Reisegebiete, die in den letzten 

Jahren von Extremwetter-
ereignissen konfrontiert waren

.. meiden bestimmte Reisemonate
wegen zu großer Hitze /

Brandgefahr

…legen jetzt mehr Wert auf 
Nachhaltigkeit bei der Wahl eines 

Reiseortes

…buchen jetzt kurzfristiger

…legen jetzt mehr Wert auf 
Nachhaltigkeit bei der Wahl des 

Transportmittels

Wenn Sie einmal ihr aktuelles Reiseverhalten mit dem der letzten Jahre vergleichen, würden Sie sagen, Sie…



Möglichkeiten nachhaltigen Reisens – Bekanntheit und Umsetzung

Quelle: Online-Befragung Nachhaltiges Reisen; Basis: Reise Gesamt (n=1.002) und jeweils Möglichkeit bekannt
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18%

18%

16%

24%

Auf Flugreisen verzichten oder den
Flug durch andere Verkehrsmittel

ersetzen

Auf längere Autoreisen verzichten
oder das Auto durch andere

Verkehrsmittel ersetzen

Auf Kreuzfahrten verzichten

Kompensationszahlung der CO2-
Emissionen des Transportmittels

Nachhaltige Zertifizierung / Siegel
bei der Unterkunft

Kompensationszahlung der CO2-
Emissionen der Unterkunft

Nachhaltige Zertifizierung / Siegel
bei Pauschalreise-Anbietern

Nachhaltige Zertifizierung / Siegel
beim Transportmittel

Nichts von alledem

Nun geht es um das Thema Nachhaltigkeit. Welche der folgenden Möglichkeiten, ihre 
Reise nachhaltig zu gestalten kennen Sie?

Welche der folgenden Möglichkeiten, ihre Reise nachhaltig zu gestalten haben Sie bereits 
einmal oder mehrfach in die Realität umgesetzt?
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40%

30%

40%

34%

18%

Auf Flugreisen verzichten oder den
Flug durch andere Verkehrsmittel

ersetzen

Auf längere Autoreisen verzichten
oder das Auto durch andere

Verkehrsmittel ersetzen

Auf Kreuzfahrten verzichten

Kompensationszahlung der CO2-
Emissionen des Transportmittels

Nachhaltige Zertifizierung / Siegel
bei der Unterkunft

Kompensationszahlung der CO2-
Emissionen der Unterkunft

Nachhaltige Zertifizierung / Siegel
bei Pauschalreise-Anbietern

Nachhaltige Zertifizierung / Siegel
beim Transportmittel

Nichts von alledem



Gründe gegen nachhaltige Reisen

Quelle: Online-Befragung Nachhaltiges Reisen; Basis: 138 Nennungen

Gibt es einen oder auch mehrere Gründe, weshalb Sie noch keine Möglichkeit, Ihre Reise nachhaltig zu gestalten in die Realität umgesetzt haben?

„Wenn ich mit dem Auto schneller bin, dann würde ich nicht andere Verkehrsmittel nutzen, die die Reise länger machen“

„Die Reise mit viel Gepäck war mit dem Auto am Besten zu bewerkstelligen.“

„Es war anders unpraktisch, wir brauchten das Auto vor Ort und die Reisen mit dem Flugzeug waren zu weit um eine Alternative zu wählen“

„Bahn ist zu teuer, das lohnt sich leider nicht.“

13%

13%

12%

8%

4%

41%

Kein Interesse daran nachhaltig zu
Reisen / Urlaub zu machen

Keine Reise gemacht / Länger
nicht mehr verreist

Finanzielle Gründe / meist teurer

Vorteile / Nachteile bestimmter
Verkehrsmittel

Bequemlichkeit

keine Gründe, nein

„Geld war immer das Problem“

„Meist teuer“ 

„Klimaschutz ist mir beim Thema Reisen egal. Ich will die Welt erleben“

„Urlaub bedeutet für mich kein Verzicht. Es ist praktischer mit dem Flugzeug weiter weg zu kommen“ 

„Wenn ich Reisen will, nehme ich keine Rücksicht auf so etwas. Das mache ich schon das ganze Jahr über mehr als genug.“ 

„zu aufwendig“ 

„Kompliziert“ 



Möglichkeiten nachhaltigen Reisens – Relevanz in Zukunft

Quelle: Online-Befragung Nachhaltiges Reisen; Basis: Gesamt (n=1.002)

Inwiefern kommen die folgenden Möglichkeiten, ihre Reise nachhaltig zu gestalten in Zukunft für Sie in Frage?
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21%
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22%
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21%
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20%

19%

20%

27%

26%

Auf Kreuzfahrten verzichten

Auf Flugreisen verzichten oder den Flug durch andere Verkehrsmittel
ersetzen

Auf längere Autoreisen verzichten oder das Auto durch andere
Verkehrsmittel ersetzen

Nachhaltige Zertifizierung / Siegel beim Transportmittel

Nachhaltige Zertifizierung / Siegel bei der Unterkunft

Nachhaltige Zertifizierung / Siegel bei Pauschalreise-Anbietern

Kompensationszahlung der CO2-Emissionen des Transportmittels

Kompensationszahlung der CO2-Emissionen der Unterkunft

ganz sicher

tendenziell

eher nicht

sicher nicht



Gründe gegen eine CO2-Kompensation

Quelle: Online-Befragung Nachhaltiges Reisen; Basis: Gesamt (n=1.002)

Hier sehen Sie verschiedene Gründe, die gegen eine CO2-Kompensation sprechen. Bitte geben Sie jeweils an, inwieweit diese sehr stark, stark, weniger oder gar nicht auf Sie 
zutreffen.

28%

21%

19%

18%

17%

26%

31%

34%

39%

30%

Ich weiß nicht, wofür der Mehrpreis
 bei der CO2-Kompensation verwendet wird

Ich möchte mich beim Reisen nicht
mit dem Thema Klimaschutz beschäftigen

Ich habe nicht das Gefühl, dass ich durch die Buchung eines
nachhaltig gekennzeichneten Angebotes etwas bewegen kann

Ich finde die Angebote für eine CO2-Kompensation nicht vergleichbar

Ich finde, für die CO2-Kompensation beim Reisen sind andere zuständig

sehr stark

stark



Verantwortung für die Nachhaltigkeit der Reise

Quelle: Online-Befragung Nachhaltiges Reisen; Basis: Gesamt (n=1.002)

53%

14%

12%

11%

9%

Reiseanbieter, Politik und
Reisende gemeinsam

Die Politik allein

Niemand

Die Reiseanbieter allein

Die Reisenden allein

Wer sollte aus ihrer Sicht die Verantwortung für die Nachhaltigkeit des Reisens, also zum Beispiel die Kosten einer CO2-Kompensation übernehmen?



Aussagen zum Thema Reise

Quelle: Online-Befragung Nachhaltiges Reisen; Basis: Gesamt (n=1.002)

Manchen Aussagen kann man ja mehr, manchen weniger zustimmen. Hier sehen Sie Aussagen, die andere Personen über das Thema Reisen getätigt haben. Bitte geben Sie jeweils 
an, inwieweit Sie diesen Aussagen sehr stark, stark, weniger oder gar nicht zustimmen. (Darstellung: sehr stark und stark)

76%

61%

59%

55%

53%

41%

39%

38%

Ich finde, Reisen zu können ist auch eine
Belohnung für das, was ich leiste

Ich finde es sehr kompliziert, eine Möglichkeit
zu finden wie ich meine Reisen nachhaltig gestalten kann

Reisen ist ein fester Bestandteil meines Lebensstils

Ich hätte gern mehr Informationen, wie ich
meine Urlaubsreisen nachhaltig gestalten kann

Wenn ein Reiseanbieter mir nachhaltige Reisen anbietet, würde ich dort
bevorzugt buchen

Ich finde, Flugreisen kann man aus Gründen der
Nachhaltigkeit gar nicht mehr verantworten

Ich plane aus Gründen der Nachhaltigkeit
keine Reisen in weit entfernte Gebiete mehr

Ich sehe keinen Zusammenhang zwischen
Urlaubsreisen und dem Klimawandel



Zahlungsbereitschaft für nachhaltiges Reisen

Quelle: Online-Befragung Nachhaltiges Reisen; Basis: Gesamt (n=1.002)

Wenn Sie einmal an den Gesamtreisepreis, also an die Summe der Kosten aller Reisebestandteile wie Transportkosten, Kosten der Unterbringung, Versicherungen und Abgaben 
denken: Welchen Anteil dieser Gesamtkosten wären Sie bereit, zusätzlich für Nachhaltigkeit zu zahlen?

45%

55%

nicht bereit, 
Extrakosten für 
Nachhaltigkeit 
zu zahlen

bereit, 
Extrakosten für 
Nachhaltigkeit 
zu zahlen

Gesamt
16-29 
Jahre

30-49 
Jahre

50-59 
Jahre

60-69 
Jahre

bis 5% 43% 31% 43% 50% 54%

6-10% 21% 20% 17% 23% 29%

11-20% 15% 15% 14% 20% 11%

mehr als 20% 21% 34% 27% 6% 6%

Markiert sind Unterschiede von mind. +5% zu Gesamt



Zertifizierungs- und Gütesiegel

Quelle: Online-Befragung Nachhaltiges Reisen; Basis: Gesamt (n=1.002)

61%

13%

11%

11%

10%

9%

9%

7%

6%

4%

4%

3%

2%

2%

kenne keines

Bio Hotels

Green Globe

Green Star Hotel

Travelife

Green Key

Green Sign

Österreichisches Umweltzeichen…

EarthCheck

Biosphere Tourism

Green Destinations Certification…

TourCert

Ibex fairstay

Legambiente Turismo

Hier sehen Sie verschiedene Zertifizierungs- und Gütesiegel aus dem Bereich Nachhaltigkeit & Klimaschutz im Reisekontext. Kreuzen Sie bitte diejenigen an, von denen Sie schon 
einmal etwas gehört haben.



Reisegestaltung hinsichtlich Nachhaltigkeit

Quelle: Online-Befragung Nachhaltiges Reisen; Basis: Gesamt (n=1.002)

Hier sehen Sie verschiedene Möglichkeiten, wie man seine Reisen hinsichtlich Nachhaltigkeit, Umwelt und Klimaveränderungen besser gestalten kann. Welche dieser Möglichkeiten 
käme für Sie in Frage? Geben Sie Ihre Antwort bitte auf Basis einer Skala von 0 bis 10. (Darstellung: 9+10)

19%

16%

13%

11%

10%

9%

Ich sehe bei der Reiseauswahl die Regionen, die in den letzten Jahren
besonders stark mit Extremwetterereignissen konfrontiert waren und kann

diese dann meiden.

Ich kann bei der Reiseauswahl, etwa bei der Suche nach einem bestimmten
Hotel diejenigen Angebote filtern, die als nachhaltig zertifiziert wurden.

Ich bekomme bei der Reiseauswahl die Information, wie viel CO2 das
jeweilige Reiseangebot (also zum, Beispiel Flug, Hotelaufenthalt etc.)

verursachen wird und kann damit Reiseangebote vergleichen.

Ich sehe bei meiner Buchung verschiedene nachhaltige Projekte am
Reiseort, an denen ich mich aktiv beteiligen kann.

Ich kann bei der Buchung aus verschiedenen sozialen Projekten am Reiseort
auswählen und diese mit einer Spende unterstützen.

Ich kann bei der Buchung aus verschiedenen nachhaltigen Umweltprojekten
am Reiseort auswählen und diese mit einer Spende unterstützen.

19% 15% 21% 24%

14% 16% 17% 16%

10% 14% 15% 13%

11% 10% 12% 9%

10% 11% 11% 8%

9% 10% 11% 6%

16-29 
Jahre

30-49 
Jahre

50-59 
Jahre

60-69 
Jahre

Markiert sind Unterschiede von mind. +5% zu Gesamt



Erwartungen an Reiseanbieter

Quelle: Online-Befragung Nachhaltiges Reisen; Basis: Gesamt (n=1.002)

Angenommen, Sie würden nachhaltige Projekte im Rahmen Ihrer Reisen unterstützen. Was würden Sie von Ihrem Reiseanbieter erwarten?

43%

32%

24%

18%

1%

Ich würde keine Gegenleistung erwarten,
wenn ich etwas für die Nachhaltigkeit tue

Ich würde erwarten, dass ich exklusive Reiseangebote bekomme,
wenn ich etwas für die Nachhaltigkeit leiste

Ich würde ein Kundenkonto erwarten, anhand dessen ich sehen kann,
wie viel ich bereits für Nachhaltigkeit geleistet habe, zum Beispiel wieviel

CO2 ich bereits eingespart habe

Ich würde einen besonderen Status,
zum Beispiel als „Green Traveller“ erwarten

Sonstiges



Soziodemografie
Bevölkerungsrepräsentative Stichprobe 16-69 Jahre

Quelle: Online-Befragung Nachhaltiges Reisen; Basis: gesamt (n=1.002)

Geschlecht

49,9%

49,8%

0,3%

Mann

Frau

divers

BildungAlter

22%

36%

22%

19%

16-29 Jahre

30-49 Jahre

50-59 Jahre

60-69 Jahre

27%

32%

40%

noch Schüler,
Volks-/

Hauptschul-
abschluss

mittlerer
Abschluss

Abitur/
Studium
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